

曾上俊率队开展专项监督

深化“千万工程” 缩小“三大差距”

本报讯(记者 李凌峰)6月18日,县人大常委会主任曾上俊率队前往山门镇、顺溪镇,开展深化新时代“千万工程”缩小“三大差距”推进共同富裕先行示范专项监督。

在山门镇,曾上俊走进农产品展销及初加工中心、高墩村红启来料加工厂,仔细询问企业生产经营、农产品销售、新技术引进和来料加工效益、家门口就业等情况。随后,曾上俊来到顺溪镇溪南里咖啡、木之野、溪野音乐草坪,详细了解和美乡村建设、文旅融合发展、项目运营规划、特色文化挖掘、旅游服务提升等情况。

曾上俊强调,深化新时代“千万工程”缩小“三大差距”推进共

同富裕先行示范专项监督,是今年省人大常委会统一部署、上下联动的重要监督项目。各地各部门要提高政治站位,增强政治自觉,深刻认识开展专项监督的重要意义,切实履职尽责,为推进共同富裕提供坚实保障。要深挖特色资源,立足当地资源禀赋,以全产业链思维做大做强特色农业,推动农业增效、农民增收;围绕和美乡村建设,以文旅融合为抓手,打造更具辨识度的乡村旅游品牌。要强化协同配合,牢固树立“一盘棋”思想,明确责任分工,强化沟通协作,聚焦群众急难愁盼,破解发展难题,确保专项监督工作取得实效,进一步提升群众的幸福感和满意度。

陈栋调研企业创新工作

强化科技引领 推动产业发展

本报讯(记者 李梦)昨天,县政协主席陈栋前往萧江镇调研企业创新工作。

陈栋先后来到温州智业包装有限公司和温州康田包装有限公司,深入生产一线,详细了解企业市场经营管理、创新平台打造、产品研发投入、人才队伍建设等情况。他指出,科技创新是企业发展的核心驱动力,必须摆在战略位置常抓不懈,着力构建高水平创新平台,打造专业化人才队伍,紧盯信息技术发展前沿,持续提升企业核心竞争力。

调研中,陈栋强调,企业要深化与知名高校、科研院所的战略合作,建立长效合作机制,促进科技成果转化落地;要重视人才

梯队建设,完善引才育才留才机制,打造高素质创新团队;要坚持以市场为导向,敏锐把握行业发展趋势,进一步优化产品结构,推动产业转型升级;要持续加大科技创新投入,加快数字化、智能化改造步伐,不断提升产品附加值;要用好用足政策支持,科学制定发展规划,系统推进研发创新,推动企业提质增效。属地乡镇和相关部门要主动作为、靠前服务,搭建科技创新服务平台,优化要素资源配置,营造一流营商环境,为企业创新发展提供有力支撑;要建立健全常态化服务机制,精准对接企业需求,助力企业做大做强,为县域经济高质量发展作出更大贡献。

发挥监督职责 力促整改落实

县审计局助力营商环境优化

本报讯(通讯员 慕山)日前,县财政局积极响应审计整改要求,不仅将2897万元技术改造项目奖补资金及时发放到企业手中,还联合县经信局修订出台《平阳县工业企业“机器换人”操作细则》,从“真金白银”支持到制度保障,全方位为企业创新发展赋能,有力推动县域工业经济转型升级。

据了解,去年,县审计局在开展平阳县财政局2023年度本级预算执行和决算草案编制情况审计时,发现两大制约企业发展“痛点”。一方面,截至去年4月,本应及时下达给企业的2023年“机器换人”技术改造项目奖补资金2480.60万元,却一直“卡”在流程中,企业等米下锅,项目推进受阻,政策红利无法及时释放;另一方面,因产业形势发展,2018年出台的《平阳县工业企业“机器换人”实施细则》,规定的项目建设期认定标准与企业实际建设情况脱节,企业容易错失政策红利。

针对这些问题,县审计局迅速开出“整改良方”,建议县财政局加快奖补资金下达,并修订完善相关政策。县财政局高度重视,立即行动,上演了一场高效整

改“接力赛”。

在资金发放环节,县财政局与县经信局紧密配合,加速核实未发放资金数额,同时对2024年同类项目奖补资金发放情况进行全面“体检”,将2897万元奖补资金全部精准“落袋”企业,为企业技术改造装上“加速器”。

在政策完善方面,两部门依据《平阳县推动制造业跨越式高质量发展扶持办法》等文件精神,深入调研企业需求,广泛征求意见,修订出台《平阳县工业企业“机器换人”操作细则》。从三个维度为企业划定“规则”:严格限定奖补设备认定范围,只有鉴定为省级新产品的自制自用设备才有机会纳入补助;细化奖补设备认定金额标准,进一步明确生产设备专用模具投资总额“上限”;明确合理建设期认定标准,为项目竣工投产立下“时间表”和“资金门槛”。

此次审计整改,既解决了企业的“急难愁盼”,又构建起长效机制,充分彰显了审计监督在优化营商环境、推动政策落地见效中的关键作用。”县审计局财政金融审计科科长叶威说。

平阳推动宠物用品产业迭代升级

小萌宠里的大生意

本报通讯员 窦皓

“周末带着狗狗玩一场穿搭秀,顺便逛逛宠物用品超市,隔壁就是宠物罐头的生产车间,要不要来看看?”90后曾尧是水头镇人,遇上养宠物的朋友,推荐起了自己的宝藏家乡。

平阳山清水秀。从乡间民宿里的狗屋猫砂,到映入眼帘的主题墙绘……地处山区的平阳,宠物元素随处可见。

“以前连鱼都不敢吃,池塘里的水都是蓝黑色的。”曾尧平时喜欢到江边走走,儿时的记忆中,这里满是制革污水的味道。20多年前,平阳最红火的是皮革生意,制革企业多达1200多家。皮革生意为当地创造财富的同时,也造成了严重污染。转型升级迫在眉睫。

“上世纪90年代,有客商找我们收猪皮、牛皮的边角料,才知道这些东西能做宠物咬胶!”水头镇人陈振标说。后来他创办了佩蒂皮件制品厂,利用皮革二、三层边角料制成高蛋白宠物用品。

现在,水头镇宠乐路上,隔路相望的两家宠物用品上市公司的产品已出口海外。2024年,我县近100家宠物用品企业共创造了50多亿元产值。其中,宠物咬胶食品出口额占全国总量一半以上,宠物牵引绳产量占据国内市场的1/3。

走进佩蒂动物营养科技股份有

限公司的生产车间,宠物新型主粮生产线上,工人们将鸭肉、鸡肉、牛肉等原材料切割后,放入冻干仓,生产出高品质的冻干主粮。“消费者对品质和品牌的追求不断提升,形成了巨大的细分市场。”佩蒂股份副总经理唐照波介绍,除了咬胶,公司还生产宠物主粮与肉质零食,以及宠物冰淇淋等多款产品。

之前做箱包生意的曾尧也找到了新的商机。他利用水头镇的皮革产业传统优势,创新推出透明宠物便携仓;在万全镇,企业依托原有家居产业基础,转型生产起宠物沙发、猫抓板等宠物家居……在当地政府引导下,各乡镇因地制宜,平阳宠物用品的类目拓展到宠物主粮零食、宠物玩具、宠物箱包等几十个系列上千个品种。

产品日渐丰富,可打开市场更关键。

“以前养宠物的人没有那么多,咱们的企业大多做外贸,现在国内市场火了,要抓住机遇。”曾尧说,我县宠物用品产业强大的供应链是老一辈打下的基础,自己作为新生代,更要把平阳好货推向全国。

说干就干。原本的水头镇“宠物小镇客厅”渐渐发生了变化:一家宠物用品集合店开了起来。偌大的展厅内,集结了平阳“宠物小镇”以及全国各地的宠物用品,消费者可以自由选购。

一墙之隔,新开设的直播基地也热闹起来。“既有直播电商,又有

线下文旅和销售,从而帮助企业带货、孵化网红品牌,现在已经入驻了水头镇本地宠物用品品牌50余个。”如今,曾尧还有另一个身份——温州玖升数字产业发展有限公司董事长。打开手机,他展示起线上店铺——“浙江平阳宠物小镇专营店”已经在京东平台上线。

“我们这是源头工厂,没有中间商赚差价,今天直播间还有优惠券,非常划算。”循声望去,直播间里主播曾心怡正在与线上观众热情互动。她从平阳县第二职业学校宠物养护专业毕业后,选择留在家乡。她的母校设立了不少宠物相关的专业,通过与企业建立的人才输送协议,很多同学都不愁找工作。

这里是“宠物小镇”,但萌宠们究竟在哪里呢?

从品牌集合店定期举办的各类萌宠体验活动,到持续落地的萌宠赛事以及携宠旅游路线……如今,当地借助好山好水,通过文旅融合,街头巷尾可爱的小家伙越来越多。

“我们计划打造宠物主题旅游线路,推出宠物寄养、携宠露营、携宠公交、宠物酒店、自助护理等服务,助力打造爱宠人士携宠游的旅游胜地。”县文化和广电旅游体育局相关负责人说。

“萌宠也是门大生意!”曾尧信心满满,未来他还准备将“宠物小镇”的品牌集合店开到更多城市,让更多人了解平阳的萌宠产品。

强城·山看项目

顺溪镇新田山塘除险加固“加速度”

预计主汛期前完成主体工程建设



林鑫 摄

本报讯(记者 李涛)工人们忙着绑扎钢筋、加固坝体,技术人员全程驻守,严把工程质量关……连日来,顺溪镇新田山塘综合整治工程施工现场一派繁忙,加速织密防洪备汛“安全网”。

新田山塘作为一座具有50多年历史的水利设施,始建于二十世纪六七十年代,初期为土坝结构,主要功能为解决下游灌溉。九十年代为充分利用水源发电,在原坝址上重建面板堆石坝,并增设压力钢管用于引水发电。历经数十年运行,大坝的溢流面产生不均匀沉降,坝体出现裂缝,右坝脚存在一处渗漏点,且非溢流坝段的坝顶高

程无法满足防洪要求,被鉴定为三类坝,须对其进行除险加固。今年,该工程被列入省级民生实事项目进行综合整治。

县水利建设管理中心相关负责人介绍,此次综合整治工程总投资208.11万元,于1月20日正式开工,批复总工期7个月。工程主要建设内容包括大坝迎水面新增防渗面板、加高非溢流坝段坝顶高程、拓宽溢洪道、修整下游坝坡、整治恢复上坝道路,以及新建管理房、增设警示标志和自动化监测管理设施等。该工程完工后,山塘总库容为4.88万立方米,正常库容为4.19万立方米,大坝最大坝高约为11.55米,防

洪标准提高至设计洪水标准10年一遇、校核洪水标准20年一遇,将显著提升区域防洪能力,保障下游农田灌溉用水,为当地经济社会发展提供可靠的水利支撑。

“目前,工程进展顺利,已完成总工程量的65%。坝体裂缝已修复,上坝道路整治恢复、下游坝坡浆砌石加固也已完成,大坝迎水面防渗面板建设已完成90%,正在加速建设下游坝坡钢筋混凝土面板。”该负责人介绍,施工单位将科学调配人力、机械,在确保工程质量的前提下全力推进工程建设,为主汛期安全度汛提供坚实保障。

